

◎聚焦

省人大常委会专题询问全省高速公路建设情况——

夯实基础 推动综合交通建设

本报记者 瞿姝宁

截至2020年底,全省高速公路建成通车里程达9006公里、居全国第二位,实现16个州(市)、110个县(市、区)通高速公路……回顾云南“十三五”发展成绩单,以高速公路为代表的交通基础设施建设实现重大突破成为其中亮眼的一笔。在“十四五”期间,云南仍需进一步补交通的短板、破交通的瓶颈,把云南的区位优势、开放优势全方位展现出来。

近日,省十三届人大常委会第二十七次会议举行联组会议,结合审议省政府关于全省高速公路建设情况的报告开展专题询问。省人大常委会组成人员围绕如何进一步补齐交通基础设施短板,推动全省综合交通向“提质增效、适度超前”转变提出询问,省政府及相关部门负责人到会应询。



文麻高速公路 本报通讯员 熊平祥 摄

目标明确

“十四五”力争实现127个县(市、区)通高速

“十三五”以来,我省综合交通基础设施建设取得重大突破,但对标国内先进水平,短板和问题仍然存在。省人大常委会副主任王树芬首先发问:“在‘十四五’期间,如何贯彻落实好习近平总书记对云南发展作出的定位,进一步加强高速公路建设?”

对此,省政府有关负责人介绍,“十三五”期间,全省交通运输体系从基本缓解到基本适应的重大转变,支撑了全省经济社会发展实现历史性

跨越。但对标习近平总书记对云南工作的重要指示精神和党中央要求,全省交通运输体系仅解决了点对点单项通达的问题,与全省国土、人口在全国的比例以及辐射中心的定位还不匹配,还存在通达深度不够、互联互通水平不高、成线不成网等问题。

如,当前全省还有19个县未通高速,高速公路路面密度2.29公里/百平方公里、居全国第23位;“五出境”高速公路通道中,中缅清水河通道临沧至

清水河高速还未全线贯通,同时中缅、中缅印等通道境外段尚无高等级公路。党和国家事业发展全局、立足云南欠发达的基本省情和独特的区位优势来谋划交通网络布局,着力构建支撑我省内与长三角、京津冀、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈产业链链接,外与南亚东南亚等周边国家联动的交通运输体系,推动全省交通运输体系从基本适应向提质增效、适度超前转变,力争全省高速公路里程到“十四五”末达到1.5万公里、居全国第一,实现127个县(市、区)通高速。

加强保障

拓宽融资渠道 严格用地审批要求



省十三届人大常委会第二十七次会议 本报记者 陈飞 摄

行、推动我省经济社会高质量发展作出贡献。”

省自然资源厅厅长高中建用五个“更加严格”来概括形容目前建设项目用地审批要求,即计划指标执行更加严格、生态管控更加严格、违法用地查处更加严格、节约集约用地要求更加严格、征地程序更严格,“这对我们做好前期工作提出了更高的要求。”他表示,相关部门必须提前介入,扎实做好前期工作,压实各方责任,统筹指标,有效避让生态红线、永久基本农田,少占耕地,最大限度避免线路的频繁调整,切实降低用地报批难度,统筹全省指标,全力做好保障。

“要坚持市场化、多元化、多渠道拓宽高速公路建设的融资渠道。”省财政厅副厅长赵晓静表示,针对建设资金筹措困难,除了继续加大对中央争取支持力度、省级财政应保持适度投入、充分运用好地方人民政府收费公路专项债券政策等,还应积极争取金融机构贷款融资以及项目示范引入社会资本,督促企业充分利用路网路域资源,强化项目沿线资源资产的综合利用,加速资产资源转换资金进程。

该条例明确了养老服务设施规划与用地保障的标准,明确规定以协商一致的方式确认社区养老服务用房的产权等问题,坚持问题导向和需求导向,突出特色亮点,突出改革创新,符合实际,具有较强的针对性、可行性和操作性。

◎简讯

省人大常委会预算工委向省财政厅反馈意见建议

做好预算编制
回应社会关切

本报讯(通讯员 西玛丽珠)根据2022年地方财政预算草案初步审查实施方案的有关要求,近日,省人大常委会预算工委召开意见反馈会,将省人大代表、各州(市)人大常委会预算工委负责人和预算审查专家对2022年预算编制的意见建议向省财政厅进行反馈。

据统计,省人大常委会预算工委向省财政厅反馈了19位省人大代表、16位州(市)人大常委会预算工委负责人以及8位预算审查专家关于基层财政困难、政府债务额度分配和资金使用、债务风险防控、边境疫情防控、省对下转移支付分配下达、2022年收支目标制定、专项资金监控、预算绩效管理、产业发展等方面共165条意见建议。下一步,省人大常委会预算工委将陆续跟进省财政厅关于意见建议的研究办理情况,推动省财政厅将意见建议充分吸纳进2022年预算编制中,回应社会关切。

省人大常委会选联工委赴沾益
实地调研指导县乡
人大换届选举工作

本报讯(通讯员 刘昌梅)近日,省人大常委会选举联络工作委员会调研组到曲靖市沾益区调研指导县乡人大换届选举和代表工作。

调研组实地调研沾益区花山街道湖滨社区、盘江镇和盘江镇方城社区人大代表联络站,详细了解县乡人大换届选举的选区划分、选民登记、代表结构、宣传工作等情况。

调研组对沾益区县乡人大换届选举工作给予充分肯定,认为沾益区作为此次县乡人大换届选举工作联系点,前期各项工作实现了有力、有序推进,调研组要求,要把学习贯彻中央人大工作会议精神作为一项重要政治任务来抓,做到走深走实、学深悟透,切实把学习成果转化到推动工作的动力上;要继续有序、有效推进县乡人大换届选举各项工作,确保依法进行;要做好新冠肺炎疫情防控,做到两手抓、两不误;要加大宣传力度,引导选民依法参加选举,确保县乡人大换届选举工作圆满完成。

昆明市立法促进
养老服务体系建设

本报讯(记者 朱婧)近日,省十三届人大常委会第二十七次会议通过了关于批准《昆明市养老服务促进条例》决议,将由昆明市人大常委会公布施行。

针对养老服务有关规定和政策体系不健全,城乡区域服务体系发展不平衡,养老服务有效供给不足等问题,昆明市人大常委会将制定条例列为2021年度立法工作审议类项目,在市政府积极推动下,在反复调研论证、充分征求意见、赴省外城市考察学习的基础上,形成条例草案文本,进一步强化养老服务法治保障。该条例共十章57条,对养老服务设施进行规划和建设,对居家和社区(村)养老服务、机构养老服务、医养康养结合、养老服务人员、扶持和保障、监督管理、法律责任等进行规范。

该条例明确了养老服务设施规划与用地保障的标准,明确规定以协商一致的方式确认社区养老服务用房的产权等问题,坚持问题导向和需求导向,突出特色亮点,突出改革创新,符合实际,具有较强的针对性、可行性和操作性。

玉溪市人大常委会作出部署
推进“三湖”保护条例
立法后评估工作

本报讯(记者 瞿姝宁)按照省人大常委会统一安排,今年10月以来,玉溪市人大常委会认真安排部署、积极有序推进抚仙湖、星云湖、杞麓湖“三湖”保护条例立法后评估工作。

玉溪市人大常委会提出,要深入学习贯彻习近平生态文明思想、习近平法治思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,认真贯彻落实党中央环湖保护反馈意见和省委关于加强九大高原湖泊保护治理的决策部署,做好立法后评估,全面厘清“三湖”保护条例在立法和实施方面存在的问题,对进一步提升立法的针对性、可操作性和实效性提供参考依据。

玉溪市人大常委会明确,要紧紧围绕重点,围绕政治性、合法性、针对性、可操作性和实效性五个方面对条例开展评估,高质量形成“一湖一条例”自评报告—清单一建议。同时,广泛征求意见建议,充分发展好立法咨询专家等智库、外脑作用,为提升高原湖泊治理法治水平凝聚智慧和力量。

省人大常委会对消防“一法一条例”开展执法检查

本报讯(记者 朱婧)根据省人大常委会2021年度监督工作计划,今年9月,省人大常委会执法检查组分3个小组分别深入昆明市、昭通市、楚雄彝族自治州、文山壮族苗族自治州、大理白族自治州、丽江市6个州(市)开展消防“一法一条例”执法检查,并委托其他10个州(市)人大常委会,对本行政区城贯彻实施情况进行执法检查。

在开展执法检查前,执法检查组成员认真学习了习近平总书记关于消防安全的重要论述和党中央关于消防工作的决策部署及相关法律法规,参照全国人大常委会关于执法检查的有关要求,明确消防安全责任落实、消防救援队伍建设等6个方面的执法检查重点。每个小组邀请1名消防方面的专家,全

程参与执法检查,保证执法检查的专业性和权威性。

为了更符合人民群众的诉求,找到开展检查工作的切入口,此次执法检查广开言路,邀请了5位全国人大代表、27位省人大代表参加执法检查组,部分州(市)、县(区)、乡(镇)的人大代表参加座谈会,向省人大代表、基层从业人员及普通民众发放消防知识问卷调查表3800余份。

执法检查组还深入人员密集场所、居民社区、历史文化古建筑等地进行实地检查,随机抽查了消防救援支队指挥中心、昆明中药厂、昭通昭阳区北部新区消防站,楚雄卷烟厂、文山少数民族特色村寨仙人洞村、大理剑川沙溪古镇、丽江玉龙县幼儿园等30个单位,列

出84个问题清单,现场交有关部门和单位,要求其边查边改、立行立改。

“本次检查发现,社会公众接受消防教育的渠道依然偏少,对消防相关法律法规的认知度、知晓率不高,消防意识不够强。进城务工人员、农村地区留守老人、儿童和易地扶贫搬迁安置点群众等特殊群体,缺乏基本的消防安全常识,消防安全宣传教育工作存在不足。”省人大社会委主任委员杨忠虎说,目前,省发展改革委正在牵头研究起草《云南建设中国环印度洋大通道实施方案》,积极推动中

国云南—缅甸仰光—印度洋集装箱海运铁联运新通道(简称中缅印度洋新通道)常态化运行,打通中缅伊洛瓦底江陆水联运通道,推动中缅铁路公路和皎漂港建设,加快构建我国通往环印度洋地区的大通道。

“如何支持中缅印度洋新通道常态化运行,我们反复与有关部门、专家智库、行业龙头企业等进行座谈,共同讨论研究,同时与临沧市保持沟

通协调,初步形成了我省支持中缅印度洋新通道常态化运行的若干政策措施。”岳修虎表示,目前已初步形成了《云南省支持中缅印度洋新通道常态化运行18条政策措施》,目前正在征求省级部门和有关单位的意见。同时,还将深入研究分析中缅印度洋新通道常态化运行面临的风险和问题,以问题为导向,全力协调推动,打通堵点难点。

云南省人大常委会办公厅
云南日报时政部
合办
投稿邮箱ynrdtg2019@126.com